

藏文名称

习近平向中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日,中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。习近平强调,中俄友好、和平与发展委员会成立28年来,秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命,全力服务中俄关系大局,厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为契机,积极发挥两国民间交往主渠道作用,书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。同日,俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

2025年9月 7日 星期日

乙巳年七月十六

今日四版

第24085期

中国西藏新闻网网址:<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

牢记总书记嘱托 奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章

从“逐水草而居”到“宜居宜业”的幸福跨越

——自治区成立60年来那曲市经济社会发展综述

本报记者 赵书彬



图为那曲市色尼区杭嘉新村。

本报记者 赵书彬 摄

心。念扎告诉记者:“现在日子真是越过越好,党和政府给了我们太多帮助,不仅住房条件改善了,孩子上学免费,生病看病也有医保报销,生活没有了后顾之忧。”

杭嘉新村之前叫作罗岗村,群众居住分散,条件相对落后,住得最偏僻的几户群众,不仅路不好走,有的甚至连网络信号都没有。现在,村民们住进了杭嘉新村的新房子,这里的水电暖、网络信号,一应俱全。

罗岗村的蜕变,只是那曲市民生改善的一个缩影。60年来,那曲市始终把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点,实施了安居工程、易地搬迁、棚户区改造、和美乡村建设等,让农牧民住上了安全舒适的新居,广大干部群众幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,日子越过越红火。

聂荣县县城北部的桑荣乡小学,2024年全面改善提升教辅用房、学生宿舍、职工之家、学生食堂等基础设施,随着崭新的桑荣乡小学正式投入使用,可满足周边10个自然村牧民群众子女就近入学的需求。

目前,那曲市共建成各级各类学校462所,义务教育巩固率和残疾儿童入学率分别达到98%、100%。曾经,因师资匮乏、教学设施简陋,许多孩子的

求学之路非常艰难。如今,现代化的教学楼拔地而起,多媒体教学设备走进课堂,越来越多的孩子通过知识改变命运。

那曲市医疗卫生事业同样取得长足发展。那曲市人民医院的前身为1954年成立的中共黑河分工委卫生所。党的十八大以来,在“组团式”医疗援藏的帮助下,医院继续成功创建三级乙等医院、三级甲等医院,综合实力和医疗水平不断提升。今年,医院五大中心(卒中、创伤、胸痛、危重孕产妇及危重新生儿救治中心)相继挂牌,正在世界屋脊筑起坚实的健康屏障。

那曲曾是缺医少药的地方,群众看病就医要长途跋涉。如今,那曲市县、乡、村三级医疗卫生机构实现全覆盖,农牧民群众在家门口就能享受到便捷高效的医疗服务,健康有了坚实保障。

生态建设:从“单向索取”到“绿色发展”

那曲,地处青藏高原腹地,是长江、怒江、澜沧江、拉萨河等大江大河的源头区域,生态地位十分重要。60年来,那曲实现了从“单向索取”到“绿色发展”的巨大变化。

安多县扎仁镇尼玛龙村的桑次,今年63岁,见证了草原生态变迁。

(下转第二版)

铭记伟大历史胜利的日子,也是凝聚正义和平力量的时刻。

“人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记掷地有声的话语,深刻揭示了人类社会发展规律,表达了世界各国人民向往和平、热爱和平、捍卫和平的共同心声。

这一刻,举世瞩目。北京天安门广场,8万羽和平鸽衔着和平与发展的愿望,飞越人民英雄纪念碑,飞向蔚蓝的天空。

这一幕,令人动容。“我出生在一个饱受战乱的国家……多希望过上和中国人一样的生活。”见证威武雄师迈着铿锵步伐通过天安门,一名外媒记者热泪盈眶。

历史和现实深刻表明,和平与发展是各国人民的共同向往,和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。

“为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战”,中国人民抗日战争,从一开始就是具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的视死如归,“一寸山河一寸血,一抷热土一抷魂”的同仇敌忾……中国人民经过14年浴血奋战,彻底打败日本军国主义侵略者,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重大转折点。

受阅方队中,一抹亮丽的“和平蓝”格外耀眼。为和平而来、为和平坚守,今年是中国军队参加联合国维和行动35周年。累计派出维和人员5万余人次,17名中国维和官兵在执行任务中献出宝贵生命……在烽火中淬炼成钢,于绝境中向死而生,中国人民尤为懂得美好生活的来之不易,更加致力于以务实行动维护世界和平与安宁。

今天,中国的发展不断为世界创造新机遇、打开新空间。共建“一带一路”凝聚起全球超过3/4的国家,四大全球倡议为动荡不安的世界注入稳定性、确定性,和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值道出了各国人民的普遍追求与向往,构建人类命运共同体理念连续8年写入联大决议……从“和平共处五项原则”的历史答案,到“构建人类命运共同体”的时代答案,中国始终是维护世界和平与国际公平正义的中坚力量。

(下转第二版)

人类和平与发展的崇高事业必将胜利
——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年大会上重要讲话

人民日报评论员

习近平总书记听取自治区党委政府工作汇报时的重要讲话精神在江达县岗托村引发热烈反响 牢记嘱托 努力打造新时代乡村振兴示范村

本报记者 平措朗加 温凯

昌都市江达县岗托村作为“西藏解放第一村”,西藏第一面五星红旗在此升起,深厚的红色文化底蕴是其独特的标识。

9月2日,岗托村内,一场意义非凡的会议正在村党支部文化室内举

行。村干部向村民传达习近平总书记听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神,村民认真聆听,现场反响热烈,每个人都深受鼓舞、倍感振奋。

“习近平总书记的重要讲话,让我

们每一位村民都感到温暖和鼓舞。”村民桑根满怀深情地说,“总书记始终心系西藏发展,挂念高原群众,他的嘱托和期望为我们注入了强大的精神动力。”

桑根介绍,过去,岗托村群众住的

是低矮漏风的土坯房,走的是尘土飞扬的泥巴路,吃水要跑到很远的江边一担挑回来。如今,在国家的好政策下,全村房屋焕然一新,整洁美观,屋顶加盖铁皮,室内温暖明亮,水泥路修到了家门口,自来水接通了,看病上学都很方便,生活条件越来越好。

近年来,岗托村立足自身特色资源禀赋,融合文化、民俗、产业与康养元素,赋能自驾、研学、休闲、生态、观光等旅游业态发展。2024年,岗托村旅游接待人数大幅增长,达到7603人次。在红色文化传承方面,2024年,岗托村党史馆共接待党史学习教育团1192批次,成为传播红色精神的重要阵地。

(下转第二版)

高原铁路民航协同发力护航暑运

客货运输实现双增长

本报拉萨9月6日讯(记者 王莉

王雨霏 耿锐仙 通讯员 武春燕 旦增

旺姆)8月31日,为期62天的暑运圆

满结束。暑运期间,中国铁路青藏集

团有限公司累计发送旅客468.4万人

次,同比增长3.5%;货物发送量511.6

万吨,同比增长23.6%。西藏民航累

计保障航班起降1.4万架次,旅客吞吐

量170万人次、货邮吞吐量1.1万吨,

同比分别增长6.9%、4.3%、9.3%,旅客

吞吐量、货邮吞吐量、航班起降架次

三大核心指标均刷新历史纪录。

今年暑期,学生流、旅游流、探

(下转第二版)

2025年江孜达玛节开幕



图为达玛节“重头戏”——赛马的初赛上,骑手们策马驰骋、勇争第一。

本报记者 扎西顿珠 摄

沪藏首次绿电交易达成 交易电量为785万千瓦时

本报拉萨9月6日讯(记者 袁海

霞 通讯员 刘春 茅斐雯)近日,西藏绿

色电力首次跨区域输送至上海,首笔

沪藏跨区域绿电外送交易顺利落

地。此次交易电量为785万千瓦时,

执行时间定于9月24日至30日,投用

后预计可帮助上海减少2.41万吨标准

煤消耗,减排二氧化碳6.01万吨。

据介绍,本次交易成交经营主体

达37家,形成“多元供给+精准消纳”的

协作模式。发电端整合了多家发电集

团旗下30座新能源电站的绿色电力,

用电端则覆盖上海7家售电公司所代

理的众多知名企业。“这一交易不仅为西藏新增965.5万千瓦时新能源消纳量,提升当地绿电消费占比,更直接助力上海推进‘双碳’目标的实现。”国网西藏电力相关负责人介绍。

为保障交易高效落地,北京电力交易中心牵头西藏与上海两地电力交易中心深度协作,围绕交易需求匹配、输电通道容量核算、路径规划及组织模式等关键环节开展专项筹

备。通过整合多条跨区直连输电通道,成功打通“柴拉直流+华东直流+锡泰直流”的绿电输送新通道。